宜蘭縣立羅東國中第103學年度第一學期八年級自然科第一次段考試題題目卷
                                                     　　　　　　　 　  年      班  姓名：　　　　　　　　　
第一部分單選題：每題2分，並請將答案依序填入本大題題末底下的格子中。
(   )1.勝凱取四把不同刻度的直尺來測量同一枝筆，且筆的另一端都從刻度0處對齊量起。請選出正確的測量結果：
　　(A) [image: image24.jpg]


       (B) [image: image2.png]13cm 14cm 15cm

BIS4EE214 751 cm



        (C) [image: image3.png]13cm 14cm 15cm

BISFEER 14 75em



          (D) [image: image4.png]13cm 14cm 15ecm

BIS4EE2 14 7em




(   )2.一公斤的鐵塊與一公斤的棉花比較，何者錯誤？(A)兩者在地球上的質量相等　  (B)鐵塊在月球上的質量比棉花大　(C)棉花的體積較大　(D)鐵塊的密度比較大
(   )3.有關實驗室的器材用法，請選出正確的：(A)溫度計除了可以測量溫度之外，還可以當攪拌棒使用　(B)若桌上找不到打火機可以直接拿酒精燈到鄰桌的酒精燈取火　(C)可以在量筒內直接調配溶液及進行反應　(D)試管可以直接靠近火焰加熱
(   )4.分別有水(密度為1 g/cm3)、酒精(密度為0.8 g/cm3)及食鹽水(密度為1.3 g/cm3​)各取100毫升並倒入相同規格的量筒，問裝哪一種液體的量筒所測得的體積最大？(A) 一樣大      (B) 水  　(C) 酒精   　(D) 食鹽水  
(   )5.以下四個選項，何者圖與中文名稱不相符？
(A)燒瓶 [image: image5.jpg]


    　　   (B)刮勺 [image: image6.jpg]


        　(C)陶瓷纖維網 [image: image7.jpg]


  　    (D)漏斗 [image: image8.png]



(   )6.有關上皿天平與懸吊式等臂天平的比較，何者錯誤？(A)上皿天平的指針朝上，所以若指針徧右，表示右盤的質量比較大　(B)懸吊式等臂天平的騎碼是加在左盤上　(C)兩種天平皆有校準螺絲　(D)懸吊式等臂天平有騎碼也有砝碼
[image: image1.png]13cm 14cm 15ecm

BIS4EE215 7em



(   )7.有關密度的敍述，請選出錯誤的答案：(A)密度是物質的質量與體積的比值　(B)屬於物理性質　(C)溫度固定時，不管水和糖的比例如何改變，其混合後的密度皆相同　(D)將同一鐵塊送到月球上若其體積不變，則密度和在地球上一樣
(   )8.如右圖所示，老師請嘉伶來操作天平的歸零動作。請選出正確的操作方法：(A)將甲往右旋入　(B)可將乙往右旋出　(C)可以同時將甲往左旋出、乙往左旋入　(D)若指針無法調到正中央，可以放一個小東西卡住，使指針固定在正中央即可
(   )9.有關物質三態的變化，請找出錯誤的：(A)三態之間的變化是屬於物理變化  (B)固態熔化成液態後，其形狀會隨容器不同而改變　(C)舞台上用乾冰來製造白色煙霧的效果，其中白色煙霧是指氣態的二氧化碳　(D)樟腦丸使用一段時間後變小是因為從固態昇華為氣態
(   )10.恩哲在24％糖水50公克的杯子中再加入10克的水進行稀釋後，糖水的濃度為多少％？ (A)40　(B)20　(C)10　(D)5
(   )11.有關影響溶解度的因素，何者錯誤？(A)大部分的固體在高溫下溶解度較大，例如：硝酸鉀　(B)氣體在高溫的水中不易溶解　(C)壓力對於固體與液體的溶解度影響較小（與氣體比較）　(D)少部分固體在高溫下的溶解度反而減少，例如：糖
[image: image17.emf] 

(   )12.下列哪一個選項不是水溶液？(A) 碘酒　(B) 玉米濃湯　(C) 漂白水　(D) 咖啡
(   )13.礦泉水、白糖、鑽石、食鹽、食用醋、高梁酒、氧氣，純物質共有幾項？(A) 2　(B)3　(C)4　(D)5 
(   )14.阿嘉使用懸吊式等臂天平秤量一金屬塊，結果如右圖所示：10克砝碼1個，5克砝碼1個，騎碼在第26格刻度上，此金屬塊的測量結果為：(A)17.6 公克　(B)17.60　(C)16.70 公克　(D)17.60公克 
(   )15.佳萱在準備有關氣體的報告，以下是他所搜集到的資料，請幫他除錯：(A)大氣層是包涵了多種氣體的混合物  (B)氮氣是所有氣體中最安定的  (C)二氧化碳的含量雖不多，但卻會造成溫室效應而使地球暖化  (D)氦氣填充氣球比氫氣安全
[image: image18.emf] 

(   )16.紘任在看有關二氧化碳氣體的資料，其中寫道：(A)在人體中是由血漿來幫忙運送  (B)可以用稀鹽酸加上大理石收集得到  (C)可以用澄清石灰水來檢驗  (D)填入霓虹燈通電後可以發出七彩光來裝飾或廣告用　　請找出錯誤的敍述。
(   )17.右圖是威辰在實驗室測量某物體的質量和體積的關係圖。下列何者是依此圖所得到的結論？
(A)此量筒的體積為10克　(B)此物體的密度為1.0g/cm3　(C)此物體的密度為2.0g/cm3　(D)此物體為酒精
(   )18.若有一總質量為700公克600㏄的保特瓶飲料，小東在喝了1/4及1/2後各量得質量分別535克及
370克。問此飲料的密度為多少g/cm3：(A)0.93   (B)1.1  (C)93  (D)1100
(   )19.下列何種氣是大氣中含量最少的？(A)二氧化碳   (B)氧氣  (C)氮氣  (D)氬氣
(   )20.百萬分濃度是指每公升溶液中，所含溶質的毫克數，即為ppm 。若1ppm即表示每公升的溶液中，含溶質有1毫克。
若有一毒性物質只要白老鼠攝取累積達540毫克即可致死，且無法排出體外。某人進行實驗：每天餵白老鼠一次吃進含18ppm的此毒性質水溶液100ml，問幾天後，此白老鼠會死亡？(A)30   (B)10　  (C)300　  (D)330　
	第一部分單選題答案格，請將1~20題的答案依序填入空格內
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第二部分題組題：共甲、乙兩部分，每部份5題，每題2分。請將答案依序填入背面題末的答案格內。
　　(甲)媽媽想做紅豆土司來當全家人的早餐，於是媽媽開始準備了一些材料。在準備齊全之後，兒子嘉宏很貼心的說要幫忙，於是二人開心的一起工作。
(   )1.剛開始要製麵糰時，因為要把水加入麵粉揉成糰，所麵糰是：(A)純物質   (B)混合物   (C)不一定   (D)以上皆非
(   )2.水需220克，糖要30克，糖全溶入水中，問這杯糖水的重量百分濃度為多少％：(A)13.6  (B)0.12  (C)1.36  (D)12
(   )3.揉成麵糰之後，就靜待「發酵」(甲)，而發酵過程中因產生二氧化碳使「麵糰一直膨脹」(乙)。有關甲、乙「」內的現象是屬於什麼變化？(A)皆為物理變化   (B)皆為化學變化   (C)甲是物理變化，乙是化學變化   (D)甲是化學變化，乙是物理變化
(   )4.請問下列四個製作過程何者屬於化學變化？(A)將糖放入水中，發現糖消失不見了   (B)將麵糰揉成想要的形狀   (C)通電使烤箱變熱   (D)麵糰在烤箱中烤太久而烤焦了
(   )5.嘉宏發現：潮溼的麵糰(丙)體積較小，將它烤成麵包(丁)後除了體積變大，也變乾了。請比較丙和丁的密度關係：(A)丙＜丁  (B)丙＝丁　  (C)丙＞丁　  (D)不一定
[image: image19.wmf] 


    (乙)右圖是正在進行食鹽與砂粒分離的實驗，請回答下列問題：
(   )6.要將混在一起的砂粒與食鹽分離得先溶解，何者溶於水中：(A)砂粒  (B)食鹽  (C)皆可  (D)皆不可
(   )7.本實驗看不到老師準備下列何種器材？(A)玻璃棒   (B)鐵架   (C)漏斗   (D)研缽及杵
(   )8.過濾是利用哪一種性質來使物質分離？(A)沸點不同   (B)可燃性   (C)顆粒大小不同   (D)溫度不同
(   )9.本實驗中，經過濾後的液體是屬於：(A)純物質   (B)混合物   (C)以上皆是   (D)以上皆非
(   )10.何者不是漏斗頸部貼緊燒杯內壁的原因？(A)防止濾液濺出  (B)加速過濾 (C)以上皆是 (D)以上皆非　　　
	第二部分題組題答案格，請將1~10題的答案依序填入空格中

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.


第三部分填充題：共甲、乙兩部分，請將正確答案直接寫在空格上，每格2分，共15格
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    (甲)昱丞進行硝酸鉀在不同的溫度所能溶解最大量的實驗，右圖是他的實驗數據：
1.昱丞發現在20℃時 ，10公克的水最多能溶解硝酸鉀最大量是          公克。
2.分別取30℃的飽和溶液100公克和40℃的飽和溶液100公克混合後再降到20℃，則此時硝酸鉀水溶液的濃度是：　　　　　％。（四捨五入到小數點第一位）
3.昱丞準備四份均為5克的硝酸鉀晶體，倒入四杯分別裝10℃、20℃、30℃及40℃都是10克的蒸餾水杯中，經充份攪拌後四個水杯皆維持原來溫度沒有改變，則未完全溶解的有　　 　杯。
4.各取20℃、240公克的飽和溶液及40℃、160公克的飽和溶液混合。若最後的溫度是30℃時，此時的濃度為：　　   　％。
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    (乙)右圖是本次段考範圍某次實驗課的部份器材與藥品示意圖，請依右圖回答下列問題：
1.本實驗是要收集哪一種氣體？　　　　　　　　　
2.請寫出代號所屬的器材名稱：甲為　　　　　　　　　　；乙是　　　　　　　　　。
3.本實驗收集氣體的方法稱為：　　　　　　　　　　　，是因為本次要收集的氣體具有
　　　　　　　           　的特性。
4.若產生的氣體速率太快，要避免濃雙氧水由器材甲上方濺出而發生危險，此時應如何處置？
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
5.開始收集氣體後，為何不保留收集到的第一瓶氣體？　　　　　　　　　　　　　　　　　
6.將點燃的線香放入集满氧氣的第一瓶中，線香會復燃。再將點燃的木炭放入集滿氧氣的第二瓶中，發現燃燒更劇烈。以上步驟是要證明所收集到的氣體具有　　　　　　　　性。
7.本實驗需要準備的藥品有：(1)是     色　　　態的二氧化錳；(2)是透明　　　態的雙氧水（過氧化氫）。（請填顏色或狀態）
第四部分生活應用題：10分，可以使用條列式或表格呈現會比較簡捷、清楚。
（1） 請寫出冰、水和水蒸氣三者之間的變化是屬於物理變化還是化學變化(1分)？原因為何(4分)？
（2） 請比較冰、水和水蒸氣三者的密度大小為何(1分)？請利用日常生活中所觀察到的現象為例子說明(4分)。
宜蘭縣立羅東國中第103學年度第一學期八年級自然科第一次段考試題題目卷
                                                     　　　　　　　 　  年      班  姓名：　　　　　　　　　
第一部分單選題，每題2分，並請將答案依序填入本大題題末底下的格子中。
( D )1.勝凱取四把不同刻度的直尺來測量同一枝筆，且筆的另一端都從刻度0處對齊量起。請選出正確的測量結果：
　　(A) [image: image9.png]13cm 14cm 15ecm

BIS4EE215 7em



       (B) [image: image10.png]13cm 14cm 15cm

BIS4EE214 751 cm



        (C) [image: image11.png]13cm 14cm 15cm

BISFEER 14 75em



          (D) [image: image12.png]13cm 14cm 15ecm
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( B )2.一公斤的鐵塊與一公斤的棉花比較，何者錯誤？(A)兩者在地球上的質量相等　  (B)鐵塊在月球上的質量比棉花大　(C)棉花的體積較大　(D)鐵塊的密度比較大
( D )3.有關實驗室的器材用法，請選出正確的：(A)溫度計除了可以測量溫度之外，還可以當攪拌棒使用　(B)若桌上找不到打火機可以直接拿酒精燈到鄰桌的酒精燈取火　(C)可以在量筒內直接調溶液及進行反應　(D)燒杯和試管可以直接靠近火焰加熱
( A )4.分別有水(密度為1 g/cm3)、酒精(密度為0.8 g/cm3)及食鹽水(密度為1.3 g/cm3​)各取100毫升並倒入相同規格的量筒，問裝哪一種液體的量筒所測得的體積最大？(A) 一樣大      (B) 水  　(C) 酒精   　(D) 食鹽水  
( A )5.以下四個選項，何者圖與中文名稱不相符？
(A)燒瓶 [image: image13.jpg]


    　　   (B)刮勺 [image: image14.jpg]


        　(C)陶瓷纖維網 [image: image15.jpg]


  　    (D)漏斗 [image: image16.png]



( B )6.有關上皿天平與懸吊式等臂天平的比較，何者錯誤？(A)上皿天平的指針朝上，所以若指針徧右，表示右盤的質量比較大　(B)懸吊式等臂天平的騎碼是加在左盤上　(C)兩種天平皆有校準螺絲　(D)懸吊式等臂天平有騎碼也有砝碼
[image: image22.jpg]


( C )7.有關密度的敍述，請選出錯誤的答案：(A)密度是物質的質量與體積的比值　(B)屬於物理性質　(C)溫度固定時，不管水和糖的比例如何改變，其混合後的密度皆相同　(D)將同一鐵塊送到月球上若其體積不變，則密度和在地球上一樣
( C )8.如右圖所示，老師請嘉伶來操作天平的歸零動作。請選出正確的操作方法：(A)將甲往右旋入　(B)可將乙往右旋出　(C)可以同時將甲往左旋出、乙往左旋入　(D)若指針無法調到正中央，可以放一個小東西卡住，使指針固定在正中央即可
( C )9.有關物質三態的變化，請找出錯誤的：(A)三態之間的變化是屬於物理變化  (B)固態熔化成液態後其形狀會隨容器不同而改變　(C)舞台上用乾冰來製造白色煙霧的效果，其中白色煙霧是指氣態的二氧化碳　(D)樟腦丸使用一段時間後變小是因為從固態昇華為氣態
( B )10.恩哲在24％糖水50公克的杯子中再加入10克的水進行稀釋後，糖水的濃度為多少％ ？(A)40　(B)20　(C)10　(D)5
( D )11.有關影響溶解度的因素，何者錯誤？(A)大部分的固體在高溫下溶解度較大，例如：硝酸鉀　(B)氣體在高溫的水中不易溶解　(C)壓力對於固體與液體的溶解度影響較小（與氣體比較）　(D)少部分固體在高溫下的溶解度反而減少，例如：糖
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( A )12.下列哪一個選項不是水溶液？(A) 碘酒　(B) 玉米濃湯　(C) 漂白水　(D) 咖啡
( C )13.礦泉水、白糖、鑽石、食鹽、食用醋、高梁酒、氧氣，純物質共有幾項？(A) 2　(B)3　(C)4　(D)5 

( D )14.阿嘉使用懸吊式等臂天平秤量一金屬塊，結果如右圖所示：10克砝碼1個，5克砝碼1個，騎碼在第26格刻度上，此金屬塊的測量結果為：(A)17.6 公克　(B)17.60　(C)16.70 公克　(D)17.60公克 
( B )15.佳萱在準備有關氣體的報告，以下是他所搜集到的資料，請幫他除錯：(A)大氣層是包涵了多種氣體的混合物  (B)氮氣是所有氣體中最安定的  (C)二氧化碳的含量雖不多，但卻會造成溫室效應而使地球暖化  (D)氦氣填充氣球比氫氣安全
( D )16.紘任在看有關二氧化碳氣體的資料，其中寫道：(A)在人體中是由血漿來幫忙運送  (B)可以用稀鹽酸加上大理石收集得到  (C)可以用澄清石灰水來檢驗  (D)填入霓虹燈通電後可以發出七彩光來裝飾或廣告用　　請找出錯誤的敍述。
( B )17.右圖是威辰在實驗室測量某物體的質量和體積的關係圖。下列何者是依此圖所得到的結論？
(A)此量筒的體積為10克　(B)此物體的密度為1.0g/cm3　(C)此物體的密度為2.0g/cm3　(D)此物體為酒精
( B )18.若有一總質量為700公克600㏄的保特瓶飲料，小東在喝了1/4及1/2後各量得質量分別535克及
370克。問此飲料的密度為多少g/cm3：(A)0.93   (B)1.1  (C)93  (D)1100
( A )19.下列何種氣是大氣中含量最少的？(A)二氧化碳   (B)氧氣  (C)氮氣  (D)氬氣
( C )20.百萬分濃度是指每公升溶液中，所含溶質的毫克數，即為ppm 。若1ppm即表示每公升的溶液中，含溶質有1毫克。
若有一毒性物質只要白老鼠攝取累積達540毫克即可致死，且無法排出體外。某人進行實驗：每天餵白老鼠一次吃進含18ppm的此毒性質水溶液100ml，問幾天後，此白老鼠會死亡？(A)30    (B)10　  (C)300　  (D)330　
	第一部分單選題答案格，請將1~20題的答案依序填入空格內
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	5.
	6.
	7.
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	16.
	17.
	18.
	19.
	20.


第二部分題組題：共甲、乙兩部分，每部份5題，每題2分。請將答案依序填入背面題末的答案格內。
　　(甲)媽媽想做紅豆土司來當全家人的早餐，於是媽媽開始準備了一些材料。在準備齊全之後，兒子嘉宏很貼心的說要幫忙，於是二人開心的一起工作。
( B )1.剛開始要製麵糰時，因為要把水加入麵粉揉成糰，所麵糰是：(A)純物質   (B)混合物   (C)不一定   (D)以上皆非
( D )2.水需220克，糖要30克，糖全溶入水中，問這杯糖水的重量百分濃度為多少％：(A)13.6  (B)0.12  (C)1.36  (D)12
( D )3.揉成麵糰之後，就靜待「發酵」(甲)，而發酵過程中因產生二氧化碳使「麵糰一直膨脹」(乙)。有關甲、乙「」內的現象是屬於什麼變化？(A)皆為物理變化   (B)皆為化學變化   (C)甲是物理變化，乙是化學變化   (D)甲是化學變化，乙是物理變化
( D )4.請問下列四個製作過程何者屬於化學變化？(A)將糖放入水中，發現糖消失不見了   (B)將麵糰揉成想要的形狀   (C)通電使烤箱變熱   (D)麵糰在烤箱中烤太久而烤焦了
( C )5.嘉宏發現：潮溼的麵糰(丙)體積較小，將它烤成麵包(丁)後除了體積變大，也變乾了。請比較丙和丁的密度關係：(A)丙＜丁  (B)丙＝丁　  (C)丙＞丁　  (D)不一定

 　(乙)右圖是正在進行食鹽與砂粒分離的實驗，請回答下列問題：
( B )6.要將混在一起的砂粒與食鹽分離得先溶解，何者溶於水中：(A)砂粒  (B)食鹽  (C)皆可  (D)皆不可
( D )7.本實驗看不到老師準備下列何種器材？(A)玻璃棒   (B)鐵架   (C)漏斗   (D)研缽及杵
( C )8.過濾是利用哪一種性質來使物質分離？(A)沸點不同   (B)可燃性   (C)顆粒大小不同   (D)溫度不同
( B )9.本實驗中，經過濾後的液體是屬於：(A)純物質   (B)混合物   (C)以上皆是   (D)以上皆非
( C )10.何者不是漏斗頸部貼緊燒杯內壁的原因？(A)防止濾液濺出  (B)加速過濾 (C)以上皆是 (D)以上皆非　　　
	第二部分生活題，請將1~10題的答案依序填入下面答案格中

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.


第三部分填充題：有甲、乙兩部分，請將正確答案直接寫在空格上，每格2分，共15格
    (甲)昱丞進行硝酸鉀在不同的溫度所能溶解最大量的實驗，右圖是他的實驗數據：
1.昱丞發現在20℃時 ，10公克的水最多能溶解硝酸鉀最大量是   2    公克。
2.分別取30℃的飽和溶液100公克和40℃的飽和溶液100公克混合後再降到20℃，則此時硝鉀水溶液的濃度是：　　16.7　　　％。（四捨五入到小數點第一位）
3.昱丞準備四份均為5克的硝酸鉀晶體，倒入四杯分別裝10℃、20℃、30℃及40℃都是10克的蒸餾水杯中，經充份攪拌後四個水杯皆維持原來的溫度沒有改變，則未完全溶解的有 　3　杯。
4.各取20℃、240公克的飽和溶液及40℃、160公克的飽和溶液混合。若最後的溫度是30℃時，此時的濃度為：　　25　　％。
    (乙)右圖是本次段考範圍某次實驗課的部份器材與藥品示意圖，請依右圖回答下列問題：
1.本實驗是要收集哪一種氣體？　　氧氣 (O2)　　　　
2.請寫出代號所屬的器材名稱：甲為　　薊頭漏斗　　；乙是  過濾瓶(有側管錐形瓶)　。
3.本實驗收集氣體的方法稱為：　排水集氣法　，是因為本次要收集的氣體具有
　　　難溶於水          　　的特性。
4.若產生的氣體速率太快，要避免濃雙氧水由器材甲上方濺出而發生危險，此時應如何處置？　　　　　　　　　　　　　　　　　將導管由水中抽出　　　　　　　
5.開始收集氣體後，為何不保留收集到的第一瓶氣體？剛開始是過濾瓶內的空氣，氧氣不純　
6.將點燃的線香放入集满氧氣的第一瓶中，線香會復燃。再將點燃的木炭放入集滿氧氣的第二瓶中，發現燃燒更劇烈。以上步驟是要證明所收集到的氣體具有　　助燃　　　　性。
7.本實驗需要準備的藥品有：(1)是 黑  色　固 態的二氧化錳；(2)是透明　液　態的雙氧水（過氧化氫）。（請填顏色或狀態）
第四部分生活應用題：10分，可以使用條列式或表格呈現會比較簡捷、清楚。
（3） 請寫出冰、水和水蒸氣三者之間的變化是屬於物理變化還是化學變化(1分)？原因為何(4分)？
　　物理變化（1分）
　　只寫出課本中的：  本質不變  、   沒有產生新物質    ，即可各得2分    
（4） 請比較冰、水和水蒸氣三者的密度大小為何(1分)？請利用日常生活中所觀察到的現象為例子說明(4分)。
　　密度比較：　水＞冰＞水蒸氣 (1分)
　　例如：冰浮在水上；水煮滾了(1分)，水蒸氣往上跑(1分)　　→　水密度最大    只要有寫任兩種比較的狀況可得1分
　　　　　　大氣中，雨及冰雪皆往下掉　　　→　　　水蒸氣密度最小               但不可重復相同兩種狀態
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